宣教士保羅嘗言: 我們成了一台戲, 給世人和天使觀看 (林前 4:9). 宣教士如活在金魚缸內, 眾人從四面八方把你看清. (所謂眾人, 包括宣教工場當地人, 來自不同國家的隊友, 老家差派支持你的教會, 什至包括你自己) 且對你評頭論足. 怎麼樣?

22年底香港差傳事工聯會公佈了2021年香港宣教士統計簡報.1謝謝聯會及老朋友熊太的努力,為我們提供多一些對普世宣教使命的思考根據.

拜讀這份報告,最讓我有深切感受的,莫過於指出宣教工場上的戰友們,平均年齡為52歲.

52歲,那是一個什麼樣的概念?

按世界衛生組織 (WHO) 發佈 2022 年全球健康統計指出², 2019 年非洲人口平均壽命 (healthy life expectancy at birth) 為 56 歲. 我們可以這樣假設, 隨便那一位香港的宣教士出現在非洲, 都屬長者系列, 備受尊重, 說出的都是人生智慧真言, 具說服力, 為年青一代指明方向. 然耶非耶?

我的 52 歲,是在 C 城服侍中(當時確實從初哥變老鬼已有 24 年的宣教工場經驗了).除了按差會要求,運作跨文化工人訓練培育中心外,也穿州過省四處游走推動教會參與普宣行動.而另一方面也協助當地教會牧養.這倒也是個真實的經驗:來到教會一看,主要都是年青人,他們也對我這光禿老頭相當客氣和尊重.除了年齡顯示背後的人生閱歷之外,聽到我曾在不同國家事奉,也就更肅然起敬.

不過 52 歲的宣教士真的如廝得心應手,在福音工作上能在異國他鄉手到拿來嗎?

先說正面的.

1. 基督日報記者陳麗斯引述香港威克里夫聖經翻譯會前總幹事蔣偉堂表示³, 大齡的宣教士在某些宣教工場是有一定優勢. 他以非洲文化提出 2 個例子. 其一, 他指出當地文化認為"未結婚的人是小孩, 無兒女的人算是年輕, 幾十

¹ https://hkacm.net/wp-content/uploads/2022/11/20220911_GOUNTO_lo.pdf

² https://www.who.int/publications/i/item/9789240051157

³ https://www.gospelherald.com.hk/news/mis 2697.htm

歲仍無兒女是奇怪並且不蒙福". 你自己都不蒙福, 如何叫別人信耶穌而蒙福呢? 蔣偉堂再舉另一例子, 聖經翻譯的工作很多時間需要與村落首領洽商合作; 「對口」的村長"要覺得你信得過才願意跟你談, 即使你長了鬍鬚他們也認為你是個小孩"便會拉倒. 如此這般, 一些差會因著工種和服侍對象的關係, 只能接納大齡的宣教士; 沒有這方的斤兩, 休談

- 2. 我在中港台三地服侍的時候,分別聽到有人提議那些富人生閱歷的肢體應 考慮提早退休,以便把人生下半場奉獻在宣教的祭壇上. 好吧, 搵夠賺夠, 兒 女都成人了, 不用憂柴憂米, 那把自己奉獻給主, 勇赴宣教前線, 好好運用 "剩餘價值", 豈不快哉! 難怪多年前香港有人大力推動 "金齡宣教"
- 3. 成熟肢體,除了富人生閱歷外,性格和情緒上一般都較為穩重(當然總有例外的),沒有年青同工的衝動和冒失,還含多一分長輩的慈祥和藹. 他們一方面可以信任,同時也連帶把人生閱歷一併分享,煞是恩典

不過提及正面,則表示一定會有反面

- 1. 52 歲的有心人,往往也是無力人 (特別在 52 歲才加入宣教行列的新兵尤為明顯).正因為我們有 52 年人生經驗且還沒有"魂歸天國",那顯示我們是成功地還是活著.因著這些成功的條件及成功的人生規則,對學習跨文化宣教十分不利.怎麼可能放下 52 年成功的經驗改為學習一套新的文化表達 (耶13:23). 同時需要在新的文化環境下適應新的衣食住行,且在福音傳遞上要按當地文化可接納的程度和方式,有創意地表達出來.有心無力呀!
- 2. 52 歲的同工要學習一種新語言, 難若登天, 概因我們的舌頭已習慣自己 52 年來的語音表達; 打了結的舌頭怎能叫它再扭曲 (傳 1:15)? 還有, 我們要承認要接納 52 歲的腦袋已不可能跑回年青時代的博學強記功力. 這是我的親身體會, 45 歲時才學習俄語, 我很努力, 我有使命, 但…就是無法記下更多單詞文法, 落得個 "日俄夜俄" (粤, 民間俚語: 表示整天嘮叨), 有心無力呀!
- 3. 再來一個親身體會. 當我人生踏入 40 歲時, 突然驚覺我服用"必理痛" 4 的次數增多了. 每次出現頭暈身熱疼痛, 服用 500mg, 上床一睡, 醒來又是一條好漢. 世上每一個人的身體狀況, 都是朝著相同方向前行, 無一例外. 休想 52 歲的可以跟 25 歲的較勁. 若你在 52 歲前為生活打拚, 可要承認及接納身體時不與我了. 出發到工場時也得帶上多種藥物旁身, 同時也需要考慮工場那裡可有足夠的醫療支援. 有心無力呀!

不要氣餒,主耶穌答應差派聖靈來給予我們足夠的能力,直到地極,為他作見證(徒1:8);而且保羅也向我們介紹,聖靈按他的主權把不同恩賜給予我們,

⁴ Panadol, 一種止痛藥. 對我本人而言, 它能治百病.

- "為要成全聖徒,各盡其職,建立基督的身體"(弗 4:12). 所以在面對及衡量正負等因素後,52歲的肢體是可以參與宣教前線工場的服侍的,包括:
- 1. 經濟奉獻支援前線各類事工的需要
- 2. 禱告支援前線宣教工人及他們運作中的事工
- 3. 得到前線同工同意後, 可協助調撥運輸適用物資到前方運用
- 4. 在不加重前方同工接待負擔的情況下,或不防礙事工運作的情況下,探望關 懷前線同工
- 5. 在前線同工同意及指導下,在沒有跨文化表達能力的情況下,參與或多或少的工場福音傳遞行為
- 6. 真的要考慮直接親身參與前線宣教事工? 可, 但需要留意這些
- 一. 可考慮前往跟自己家鄉文化背景距離不太大的地區服侍 (例如: 香港的潮籍肢體可考慮前往國內潮汕地區作見證; 閩南背景的肢體可前往菲律賓印尼等華人中服侍, 客家背景的肢體可考慮已遍佈全球不同地區的客家人福音事工等...)
- 二. 不要勉強自己參與體力勞動較大的事工 (例如: 青年體育事工, 或建築裝修事工...)
- 三. 可考慮參與在前線辦公室的行政事務
- 四. 可考慮前線的城市中服侍, 而不要勉強前往鄉下地區或偏僻地區, 這方便你需要醫療或藥物時得到支援
- 五. 接納因年紀問題, 參與的事工以短期及中期為主, 而不勉強為天國推動 50 年的鴻圖大計
- 六. 不要叫人少看你年長,放下身段,謙虚地在前線當地人面前牙牙學語. 焉知你破破得且令人發笑的當地語音,是具有你想不到的吸引力(吸引當地人的是你的發音,但感動他們的是你願意尊重當地文化)
- 七. 同樣需要放開懷抱, 學習新的傳福音觀念和方式 (什至需要把過去在老家很有效的傳福音方式拋開)
- 八. 不要勉強考慮加入以年青宣教士為主的差會, 他們的創意表達多少會為你帶來尷尬或不舒服 (事實上國外有些差會只接納 45 歲或以下的申請人)

我在想,一位52歲的肢體願意步上宣教的前線,那將會為教會帶來多麼大的騷動,會感動多少其他肢體?又令多少其他肢體汗顏?

歡迎加入52大軍!